

# 给先锋英雄李延年的一封信

□罗娅倩(小学生)

敬爱的李延年爷爷:

您好!  
我是一名六年级小学生,在读了《李延年:从“小猪倌”到大英雄》第二部,又流着泪看完了电视剧《功勋》之《能文能武李延年》后,您在硝烟滚滚的战场上带领着部队冒着敌人的炮火奋勇杀敌的英勇事迹,让我深深地感动和敬佩。  
在硝烟弥漫的异国战场上,您被称为“陆地上的定海神针”。您带领连队在敌军猛烈的轰炸下死死坚守346.6高地,在失去与上级联系的情况下,您机智地排兵布阵,稳定军心。支援部队赶来后,您积极与炮兵群团结协作,成功地打退了美军第一骑兵精良部队的七轮进攻……最终拿下了高地,完成了任务。冲锋时,您冲在最前面,撤退时,您留在最后一个。您的英勇、忠诚、大爱的精神让战士们感动。在您的带领下,战士们在战场上英勇顽强、殊死搏斗,立

下了不可磨灭的功劳。  
在抗美援朝的战场上,您带领志愿军战士们击退了美军第一骑兵师,让世界看到了我中华民族的血性和凝聚力。这让我深深体会到了“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋”。  
您英勇作战、保家卫国的英雄形象悄然走进了我的心中,让我也有了一个英雄梦、一颗爱国和报效祖国的心。  
终于,在暑假的炎炎夏日中,我来到了黄埔军狼训练营。我要像您一样,经过恶劣环境下的艰苦训练,练就百折不挠、顽强拼搏的坚强意志。记得有一次野外行军6.5公里的拉练,走到一半时我累得气喘吁吁,汗水从额头直泄而下,浸透了衣服,整个人好像是从水中捞起来,双腿沉重得不听使唤。谁知这时偏偏下起了暴雨,白茫茫的雨水挡住了我的视线和脚步,我掉队了!正当我

感到绝望时,脑海里呈现出了您带领战士们在漆黑的夜晚冒着美军的炮火艰难渡河的情景:当时的河水是那么冰冷刺骨,你却无所畏惧,勇往直前,有的战士渡河时遭到敌军的轰炸当场牺牲了。想到这里,我感到惭愧,你们是拿命去拼才换来我们今天的幸福生活,和你们相比,我这点苦算得了什么,我仿佛听到了您的军号,立刻昂起头,踏着泥泞,喊着口号,快步地赶上了部队。  
从那以后,我经历了极限泥潭:在泥潭里摸爬滚打、在泥潭中抱圆木仰起坐、在泥潭中匍匐受到水枪射击,这些“魔鬼训练”磨砺了我的意志、锤炼了我的体魄。14天的军营磨砺中,我还学会了消防灭火器的使用、心肺复苏的抢救;学会了独立生活,更深知父母的不易,懂得了感恩。  
当我回到家后主动帮助父母分担家务,学会了自己规划学习。在学校里

我更加刻苦学习,勇于挑战难题,在班级劳动中起到带头作用,在学校活动比赛中善于和同学们团结协作,克服困难,取得最后的胜利。  
我怀着对您无比崇敬的心情感慨万千:从过去被侵略的羸弱国家到现在繁荣昌盛的伟大强国,是无数先锋、英雄们抛头颅、洒热血,前赴后继,不懈努力换来的。  
我们一定要珍惜这来之不易的生活,铭记历史,砥砺前行,传承、发扬,开拓、进取。以先锋、英雄为榜样,发奋读书,刻苦钻研,长大后把伟大的祖国建设得更加强大!  
愿您  
安享晚年,健康长寿,福如东海!

南宁市小学生  
罗娅倩  
2023年10月21日

# 融媒党刊“五可”传播 共产党员精神课堂

□李宁(干部)

一份党刊,上连党心,下接民心。中共河北省委机关刊《共产党员》杂志,就是由衷喜爱、常读不倦的一份党刊,是我在繁忙工作之余“充电蓄能”“补钙铸魂”的“政治课堂”。近年来,该刊不断提升刊物质量,在主题宣传上取得了新成效,在融合创新上有了新进展,在自身建设上也推出了新举措,充分展现了新时代党刊的责任与担当。

不负深情厚望,浓墨重彩做好“沿着总书记的足迹——高质量发展看河北”主题报道。习近平总书记对河北充满深情、寄予厚望。党的十八大以来,总书记先后10次到河北视察,深情嘱托、巨大鼓舞,带给河北人民团结奋斗的无穷力量。《共产党员》坚持把深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神以及习近平总书记视察河北重要讲话精神作为重中之重,开设“学习”“新时代新征程 新伟业”等专题栏目,充分报道河北以习近平总书记重要讲话精神为指引推动高质量发展向突围的一系列举措,形成了大规模、连续性、多形式的报道声势,展现了总书记深厚的人民情怀,以及河北人民对总书记深爱的爱戴之情,引导全省上下深学细悟笃行,凝聚党心民心,筑牢共同思想基础。

殷殷期许寄深情,谆谆教导催奋进。《共产党员》2023年5月刊推出习近平总书记到河北考察特别报道,刊发了《习近平在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会》《习近平在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会》等多篇报道和评论文章,让我们深深感悟到了总书记对河北的深情牵挂、殷切嘱托、厚望期许。2023年9月刊推出“沿着总书记的足迹 全国党刊河北行”专题文章,用生动笔触和镜头记录了燕赵儿女牢记总书记嘱托、感恩奋进,加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化河北篇章的生动实践,读来让人心潮澎湃、信心倍增。

坚持党刊姓党,为党立言、为党传声,以“党旗红”品牌影响力浸润人心。2019年以来,刊物持续打造“党旗红”党建主题宣传品牌,每年汇聚各方智慧,分别确定一个主题,接连推出“脱贫攻坚·党旗红”“战疫情·党旗红”“冰雪情·党旗红”“中国梦·党旗红”“新征程·党旗红”“河北篇章·党旗红”等系列主题宣传,靠一系列精品力作、大家大作彰显党刊的专业化定位。其中,与中共中央党校、河北省委党校合作,连续推出的多组系列主题理论文章,“赓续传承红色基因”“中国共产党制胜之道”等理论文章主题重大、作者权威、阐释深入,在全国理论界产生了重大影响。

做强重大主题宣传,全方位多视角展现中国式现代化在河北的美好图景。习近平总书记在党的二十大报告中全面系统深入阐述了中国式现代化的科学内涵,《共产党员》及时高效地记录并展现了全省上下真抓实干、扎实推进中国式现代化在燕赵大地展现勃勃生机的奋斗场景。让我记忆犹新的是,2023年2月刊打出的宣传报道组合拳。“学习”栏目刊发重要消息《正确理解和大力推进中国式现代化》,“特别关注”栏目转载河北省委书记倪岳峰发表于《求是》杂志的署名文章《推进中国式现代化在河北展现美好图景》。“河北场景 党旗红——专家视点”推出《释放数字新动能 推动数字河北建设》《加快建设临港产业强省 推进向海图强向海发展》;“河北场景 党旗红——奋进华章”推出《着力打造体育文化旅游产业融合发展样板》《大力发展冰雪装备制造产业 打造经济增长新引擎》;“河北场景 党旗红——时代先锋”推出人物通讯《铁血警魂——记全国公安楷模刘亚彬》;“河北场景 党旗红——冀祥新语”推出《高质量发展需要高质量营商环境》《让冰雪“逐鹿”带火“后奥运时代”文旅新产业》。一个个精心策划的专栏专题、一组组精准聚焦的重头报道,生动记录和描绘出全省上下奋力推进中国式现代化在河北更加可见可感可行的鲜活实践,让主旋律成为聚人心的正能量。

“可读、可听、可观看、可互动、可分享”,带领读者悦享融媒党刊。《共产党员》虽为传统主流媒体,却有其独具一格的守正创新之道——推进平台融合,构建党刊全媒体传播格局。我们欣喜地看到,如今的党刊已经创新发展为一份党建类融媒期刊,具备了“可读、可听、可观看、可互动、可分享”五大传播功能,实现发力“破圈”传播,充分展现了新时代党刊的责任与担当。期刊步入新时代新征程的《共产党员》,开启奔赴更大光荣与梦想的全新征途,讲述传播更多精彩纷呈的河北故事、河北声音。

# 永不放弃自己的追求

□蒋嘉颖(中学生)

我近期读了《根鸟》这本书,这是曹文轩的长篇小说。根鸟并不是一种鸟类,而是一个男孩的名字。在这本书里,我体会到了人间的风霜雨雪,也尝到了人间的酸甜苦辣,感受到励志对我心灵的洗礼。  
在我的生活经历里,从未见过像根鸟这样的人。一个14岁的男孩,家庭贫寒,主要靠打猎为生。根鸟却因一场梦,梦境里有开满百合花的大峡谷,一棵饱经风霜的银杏树,一群白色的鹰以及一个裹满伤痕的女孩。这个梦让根鸟下定决心去寻找悬崖上的花和掉进大峡谷的女孩紫烟。

读《根鸟》让我明白,心中有梦就要去追。刚开始,并没有人相信根鸟口中的梦,但是他的坚持打动了他的父亲,父亲拿出一生的积蓄来支持他,在去峡谷的路上,根鸟遇到的“骆驼团”“长腿”“溪水”,无不为其行为而感动,并为他提供相应援助。  
读《根鸟》让我明白,有困难,别怕。根鸟寻找大峡谷是一帆风顺的吗?当然不是,他也有受到挫折和打击想要放弃的时候,但路径绵延无尽头,就算他的钱包被偷,被人家抓去挖矿,得了严重的疾病,哪怕是自己母亲的劝说,他都

坚强面对这些困难,毅然坚持自己的追求,毫不退缩。  
回顾过往,西汉经学家匡衡家境困难,但他勤奋好学,最终成为一代名相。再看今朝,香港残疾田径运动员苏桦伟克服重重困难,超越身体极限,努力训练,在2008年北京残奥会男子200米决赛中,以24秒65的成绩打破了该项目在残奥会上的世界纪录。一个身体健康的人跑200米也要28秒,可想而知,苏桦伟经历了多少磨炼才做到。  
我从《根鸟》中读到,重情重义,爱憎分明。根鸟在旅途中遇到了美丑善恶的

很多人,他对不同的人持不同的态度,对恶狠的“黄毛”,他毫不怜惜,生生把一个成年人打伤了。在鬼谷子里帮助过他的老人掉入火海,根鸟不顾自己的死活,毫不犹豫地就把老人救了出来。  
品读《根鸟》,我学到很多东西。我们前进的每一步,都是一次知重负重的艰难攀爬,都是一次攻克艰难的闯关夺隘,绝不能因困难而退缩,绝不能因胜利而骄傲、因成就而懈怠。正如根鸟,任何人都有自己心中最执着的那份追求,只要坚持不懈,就能寻找到属于自己梦幻般的百合花大峡谷。

# 一人一生一事,追寻内心的召唤

□毕凌达(小学生)

最近总听到一些人会提出很奇怪的问题,比如为什么要上太空?为什么要考古?为什么要建博物馆?然后慢慢很多学生也会问,为什么要学习?为什么要做作业?为什么要考大学?如果不愁吃喝是不是就不用上学了?  
在《我心归处是敦煌》中,有这样一位老奶奶,她扎根敦煌,潜心研究,和丈夫两地分居20多年,两个孩子只能送到老家抚养。作为女儿、母亲和妻子,她多么希望能与家人团聚,但她放不下敦煌的壁画,放不下这片神秘而美丽的土地,那穿越古今封存的艺术让她魂牵梦萦,她终于还是留在了敦煌。她就是樊锦诗奶奶,人们亲切地叫她敦煌的女儿。  
敦煌在樊奶奶心里是一块掩盖在荒漠之下的珍宝,她和同事们几十年

如一日地研究着,他们不惧风沙,不辞辛劳,就是为了能够一点点吹开沙土,揭开敦煌神秘的面纱,让这处中华文化的瑰宝被越来越多的人看到。  
然而,细心的樊奶奶发现,敦煌壁画在消失,她提出,超额的游客会影响壁画,改变室内温度、湿度等各项指标。她通过严谨的实验和分析,找出洞窟所能承受的最大客流量,建议对敦煌的参观进行限流。这是不受欢迎的,有人说她傻,因为影响莫高窟的门票收入,有人骂她多事,影响游客的体验。但她知道,要努力让文明留存更久,让后代能亲眼看到,这也是全人类的瑰宝。  
她一边限流,一边提出了更为大胆的新想法:数字敦煌。为敦煌壁画建立数字档案,还拍了一些专题电

影。同时她也积极在互联网宣传敦煌,让全中国乃至全世界的人,足不出户就能感受到敦煌的魅力和珍贵。  
樊锦诗说,她可以坦然面对一切,可以对所有人说:“我为敦煌尽力了!”这是最高境界,她不觉得寂寞,不觉得遗憾,因为敦煌,值得,这份中华文明和历史,值得。因为每个人,都有理由找到自己,一人一生一事,是真正的幸福。  
那么,何为值得?值得,是找到问题;值得,是有所改进;值得,是全情投入;值得,是奉献一生;值得,是无愧于自己;值得,也无愧于世界。因为值得,人生才有意义。  
就像开篇那些问题,很多人喜欢问为什么。无论是上班还是做作业,这些都只是行为,我们要问的从来不

是行为,我们需要的是通向内心召唤的小路。这是一条需要摸索着前进的路,这一路会遇到各种诱惑,你需要做出取舍。在一次次抉择中,你会坚定目标,抛开一切杂念,遵从内心的召唤。只有找到内心的召唤,无论做什么事,都是有意义的。  
樊锦诗在敦煌的漫天沙漠中揭开莫高窟的神秘美丽,把这一幅幅壁画、一个个石窟推向世界,让中国文明闪耀夺目。我们作为小学生,应该从现在开始,每一天在宁静的校园里努力学习,像海绵一样吸收知识。让我们放下杂念,拒绝诱惑,找到自己内心的向往。抬起头,看向明朗的未来,那里神秘而充满期待,通向那里的道路虽然曲折,但我们一定会走向美好的世界。

# 读《三联少年》,让少年成为自己

□陈倩(编辑)

少年,一切美好仿佛都在这两个字里。鲜衣怒马,意气风发,活力无限。仿佛什么都可以想,什么都可以去。《三联少年》作为《三联生活周刊》的青少年刊,秉承“三联”品牌浓厚的人文底蕴,文字生动有质感,强调创意与交流,为少年打开“兔子洞”入口,引领读者进入一个“没有答案”的无限宇宙,帮助青少年学会判断和审视,学会辨析事实和观点之间的区别,学会自己解决问题。  
《三联少年》是国内第一本9—16岁人文思维启蒙的青少年杂志,思想性是它的首要特征。每期以一个特定主题作为切入点,以思维导图、发散性形式展开,全刊分为“思考”“专题”“新知”“专栏”“阅读”5个板块。2022年10月刊以《我们只能这样长大吗?》为选题,探讨青少年有着深切感受的“长大”话题,引导读者思考:“长大成人”到底意味着什么?“如何研究一块石头”“世界真奇妙”“什么是成功?什么是失败?”……启发读者思考与自己、与他人以及与世界的关系。“也就是说,独立思考,才是长大成人的关键。然后,要有勇气去接纳贯穿我们生命始终的裂缝。”

“专题”板块是对封面主题的解读,并给读者提供一些方法论的支持。2023年9月刊聚焦“物理”,力求呈现出物理学的神奇、迷人、脑洞大开的一面。  
“桃李春风一杯酒”是“专栏”板块栏目,名称取自黄庭坚的诗“桃李春风一杯酒,江湖夜雨十年灯”,古意盎然,内容也很有趣。《假如古人玩抖音》《谁是中国古代好爸爸》《狄仁杰:荷兰制造的中国神探》,古今结合,吸引眼球。  
针对每一期的主题,“专题”板块是入口,“专栏”板块是延伸,“阅读”板块则指引读者进入一个更广阔的世界。  
《三联少年》根据读者年龄、心理特点,结合当下热点,策划每一期主题,为读者呈现文化、科学、情感、历史、哲学、艺术等特色栏目,开拓青少年眼界,注重各方面知识的扩展。青少年时期,心智尚不足以独立找到解决困惑的方法和途径,甚至接受得越多,立场越不坚定,对这个世界的认知可能越发模糊,亟须有人引导他们有自己的判断,探索自我,与世界相处。  
《三联少年》在选题上具有一定的先锋性。2023年3月刊,杂志主创决定和读者聊爱情——在文学对人生的模

拟中,隔着安全距离,去体验和理解爱情;贫穷女教师简·爱在爱情中追求尊严和平等,是一种对19世纪英国阶级社会的反叛;完美的达西先生是伊丽莎白自我成长的奖品,她追随自己的心,而不失去自己的头脑;小红和贾芸,这对《红楼梦》中的非主流情侣以反套路的方式,互相体谅、惺惺相惜,成为小说中唯一一对自由恋爱后成功结合的伴侣……选题通过这些文学作品传递给读者:爱不是一个名词,而是一个动词,是一种需要耗费一生去学习的能力。  
提起“权力”,很多人理所应当认为这是存在于成人世界的词汇,但其实当我们第一次面对班干部竞选时,就处于被权力诱惑和管制中。在《什么是权力》这篇文章中,用了《绵羊国王路易一世》这个绘本,深入浅出地解释人为什么渴望权力,启发读者该如何应对。  
青少年读物的选题和角度,拒绝高高在上、拒绝说教,平视读者,才能帮助青少年正确地认识自我、了解世界。  
除了优质的原创内容,《三联少年》还特邀国内外知名设计师、插画师为杂志做设计。在读图时代,期刊应该承担美育的责任,通过符合审美的插图和版式设计提升读者认识美、理解美、欣赏美、创作

美的能力。  
2022年5月刊的专题《关于家庭的一次田野调查》,选题新颖有创意,给读者提供了一系列的方法和工具,指导如何观察、采访、倾听、对话和连接。《家庭关系X检查室》中“建立”一间“检查室”,一家三口呈现透视模式,呼吁家庭完成孩子和父母双方的评价;《猜猜你有多爱我?》分为“孩子的地盘(孩子来提问,父母来回答)”和“父母的地盘(父母来提问,孩子来回答)”,每个部分有约30个简单的问题,以气泡形式呈现,用操作性强的互动方式促进对彼此的了解。  
正如《三联少年》创刊词中所说:“在时代的惊涛骇浪里,做一件‘过时’的事情。”在纸媒式微的今天,每年都有报纸期刊在消失,《三联少年》逆流而行,于2020年创刊,并创造了优异的销量,这与期刊的定位和深度分不开,也与主创团队的业务能力分不开;《三联生活周刊》资深主笔陈赛、儿童小说作家程玮、剑桥大学物理学博士苗千……他们在各自领域深耕多年,成果丰硕,并愿意跨越“代沟”,将自己的心中所想与青少年分享交流。  
找到自己梦想的方向,阅读和实践是最好的导航,愿每个少年都能成为自己。